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KURS ÓSMOKLASISTY  
BIAŁOSTOCKIEJ SZKOŁY REALNEJ 

ZJAZD DRUGI 
 

Język polski 
ZESTAW ZADAŃ NR 1.  

 
 
Przeczytaj tekst i wykonaj zadania. 
 
Jan Kochanowski 
PIEŚŃ XIV (Księgi wtóre) 
 
Wy, którzy Pospolitą Rzeczą władacie, 
A ludzką sprawiedliwość w ręku trzymacie; 
Wy, mówię, którym ludzi paść poruczono 
I zwierzchności nad stadem Bożym zwierzono, 
 
Miejcie to przed oczyma zawżdy swojemi, 
Żeście miejsca zasiedli Boże na ziemi, 
Z którego macie nie tak swe własne rzeczy 
Jako wszytek ludzki mieć rodzaj na pieczy. 
 
A wam więc nad mniejszemi zwierzchność jest dana, 
Ale i sami macie nad sobą Pana, 
Któremu kiedyżkolwiek z spraw swych uczynić 
Poczet macie; trudnoż tam krzywemu wynić. 
 
Nie bierze ten Pan darów ani sie pyta, 
Jesli kto chłop czyli sie grofem poczyta; 
W siermiędze li go widzi, w złotych li głowach, 
Jesli namniej przewinił, być mu w okowach. 
 
Więc ja podobno z mniejszym niebezpieczeństwem 
Grzeszę, bo sam się tracę swym wszeteczeństwem; 
Przełożonych występki miasta zgubiły 
I szerokie do gruntu carstwa zniszczyły. 
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Zadanie 1.  
Uzupełnij poniższe zdania w taki sposób, aby informacje były prawdziwe.  
 
Utwór Kochanowskiego jest pieśnią.  

Gatunek ten należy do jednego z trzech rodzajów literackich – do …...................................... . 

Jedną z charakterystycznych cech pieśni jest budowa …............................................. 

utworu.  

 
Zadanie 2.  
Dokończ zdanie. Wybierz odpowiedź 1. lub 2. oraz jej uzasadnienie A, B lub C.  
 
Utwór skierowany został do:  
☐ ​1. Rządzących, 
☐ ​2. Boga. 
 
Świadczy o tym cytat: 
☐ ​A. wszytek ludzki rodzaj. 
☐ ​B. wy, którzy pospolitą rzeczą władacie. 
☐ ​C. stado boże.  
 
Zadanie 3.  
Dokończ zdanie. Wybierz właściwą odpowiedź spośród podanych.  
 
Wyraz rzeczpospolita jest: 
☐ ​A. zrostem. 
☐ ​B. złożeniem. 
☐ ​C. zestawieniem. 
☐ ​D. wyrazem niepodzielnym słowotwórczo. 
 
Zadanie 4.  
Dokończ zdanie. Wybierz właściwą odpowiedź spośród podanych.  
 
W utworze Jana Kochanowskiego Pieśń XIV występują rymy: 
☐ ​A. parzyste, żeńskie, dokładne. 
☐ ​B. parzyste, męskie, dokładne. 
☐ ​C. parzyste, żeńskie, niedokładne. 
☐ ​D. parzyste, żeńskie, dokładne. 
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Zadanie 5.  
a) Na podstawie drugiej strofy utworu sformułuj tezę zawartą w utworze 
Kochanowskiego.  
 
Teza: 

…..............................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................. 

b)​ ​Na podstawie wiersza wskaż argument, który ma przekonać czytelnika do 
wskazanej tezy. 
 
Argument: 

…..............................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................. 

 

Zadanie 6.  
Uzupełnij zdania, wybierając właściwe odpowiedzi: 
 
Grzechy władców są ………………… (A/B) przewinienia zwykłych ludzi.  
☐ ​A. większe niż   
☐ ​B. takie same jak   
 
Niewłaściwe rządy ………………… (C/D). 
☐​ C. mogą prowadzić do upadku wielkich mocarstw 
☐ ​D. nie mają większego wpływu na losy państw  
 

 
 
Świetna robota!  
Skan/zrzut ekranu/zdjęcie uzupełnionego testu prześlij 
na adres: polski@realna.bialystok.pl 


